Сценарий урока- защиты проектов 

«Периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева»
Преподаватель: Миргалеева Н.В., учитель химии высшей квалификационной  категории
Предмет: химия

Класс: 8 класс

Тема: «Периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева»
Продолжительность занятия: 60 минут

Учебно-методическое обеспечение: О.С.Габриелян «Химия», 8 класс, Издательский дом «Дрофа», 2002 год; О.С.Габриелян «Настольная книга учителя химии», 8 класс, Москва, 2002 год, «Блик и Ко» 

Необходимое оборудование на доске: Периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева, формы ПСХЭ разные (выставка), портрет Д.И. Менделеева;
у учителя: элементы- карточки для раздачи;

Оборудование на столы учащихся: Сказка – загадка (на каждую парту), вопросы к сказке на каждую парту, карточки с заданиями и вопросами; опросник для итогов проекта (подготовка-10, проведение-10, самооценка выполнения и защиты проекта, анкета-рефлексия- каждому), стикеры для голосования, ручки, бумага;
На стол учителю:  карточки для оценки
Выставка: пачка соли, йодная настойка, серная мазь, нашатырный спирт, речной песок, наждачная бумага, кусок мела или мрамора, шарик с гелием.
Тип урока: урок закрепления изученного материала.
Для неформальной рефлексии: печенье с символами химических элементов,  чашки, чай, чайни;
Муз- и видеосопровождение: «Элеонора»   (Бетховен), видео «100 открытий в химии» (про Д.И. Менделеева).
Цель:  получение данных для оценки сформированности метапредметных (регулятивных и коммуникативных) действий
Задачи урока:

	Образовательные:
	в занимательной форме провести опрос учащихся            (проверить у них теоретические знания о Периодической системе Д.И.Менделеева); 

          

 продолжить закреплять основные понятия: знаки химических элементов, происхождение названий химических элементов и со структурой Периодической системы химических элементов Д.И.Менделеева.

	Развивающие:             
	продолжать    развитие познавательных способностей учащихся,   
 



 навыков анализа и обобщения а также логику, продолжить развитие внимания, 

	Воспитательные:      
	воспитание информационной культуры учащихся; аргументировано отстаивать свои взгляды, продолжать побуждать интерес к новому предмету, 



На первом – подготовительном – этапе учащиеся, работая в группах, самостоятельно выполняют предварительное задание, содержащее небольшие исследования. Этот этап проводится во внеурочное время и рассчитан примерно на три недели.
Второй этап проводится в школе под руководством учителя химии и занимает два урока. На этом этапе учащиеся, проводят презентацию и обсуждение выполненных проектов.

1. Организация наблюдения и помощи учащимся в работе.

Урок проводится учителем. В помощь учителю можно пригласить иных педагогов, родителей.               Для наблюдения за работой группы и заполнения карты наблюдений приглашаются старшеклассники (или другие педагоги, родители) – по одному-два человека на каждую группу
План урока

	№

п/п
	Этапы занятия

(краткое содержание деятельности учителя и учащихся)
	Временная

реализация

	1
	Организационный момент
	2 минуты

	2
	Подготовка к выполнению задания
	3  минуты

	3
	Прослушивание сказки и работа по ней
	20 минут

	4
	Защита проектов
	40 минут

	6
	Итог урока
	5 минут

	7
	Рефлексия
	2 минуты


Ход урока.

1. Организационный момент.

2.  Подготовка к проверке полученных знаний

Сл1. Учитель: Добрый день, дорогие ребята! Мы начинаем наш урок. Помогать мне будут волонтеры 9б класса- Саша  и Динара, которых вы одновременно можете считать и тьюторами по химии. Начнем с просмотра видеофрагмента.
Сл2        Наверное, вы догадались, что наш необычный урок будет посвящен ПСХЭ.          Выберем эпиграфами урока слова Степана Щипачева «Читая Менделеева», 1948 г: «Другого ничего в природе нет,  Ни здесь, ни там, в космических глубинах: Всё – от песчинок малых до планет –  Из элементов создано единых». Д. И. Д.И. Менделеев: «Периодическому закону будущее не грозит разрушением, а только развитие и надстройки обещаются», 1869 г.
Сл 3       Необычный он тем, что мы проводим его, объединив два 8-х класса и тем, что проходит он за 9 дней до Нового года, который провозглашен 72-й сессией Генеральной ассамблеи ООН Международным годом Периодической таблицы химических элементов!!! Поэтому даже от урока химии можно ожидать чуда! 
        Вед 1

С детства мы все любим сказки,

Приключенья, чудеса

В них добро срывает маски,

Побеждает в них краса.

       Вед 2
Любим сказочных героев,

Мудрость, честность и любовь,

Восхищаемся порою

Былью сказочных миров.

        Вед 1

Иногда мы в старой сказке

Жизнь свою увидим вдруг

И по ней, как по подсказке,

Вмиг поймем, кто враг, кто друг.

         Учитель

      Начнем мы наш урок со сказки-загадки, которую сочинила ученица. Внимательно прослушайте текст, так как в нем есть подсказки, которые помогут вам ответить на поставленные вопросы.

Сл4                                               Дом, который построил М.


В некотором царстве, в тридевятом государстве был построен огромный дом. Дом, в котором живет дядюшка Одор, построен по проекту величайшего архитектора всех времен и народов, жившего в XIX веке. Собственно, это не дом, а большой семиэтажный дворец, в котором проживают друзья, коллеги и просто знакомые.


Нельзя сказать, что у всех жильцов добрый, ровный и покладистый характер. Кто-то с кем-то дружит, а иной стремится избежать этой дружбы; некоторых водой не разольешь, а других никогда вместе не увидишь. Тем не менее все прекрасно уживаются в этом замечательном доме.


На первом этаже – большой холл и всего три жилые квартиры. Каждая квартира имеет свой номер. В одной из них живет сэр Лий, а две другие занимает дядюшка Одор.

Всего по восемь квартир на втором и третьем этажах, поэтому их, вместе с первым, называют малыми этажами. На верхних, больших этажах квартир гораздо больше. На четвертом и пятом – по восемнадцать, на шестом – тридцать две.


Седьмой этаж еще не достроен, но по проекту там тоже планируется тридцать две квартиры.


Так что ожидаются впереди радостные и интереснейшие новоселья. Ведь каждый жилец этого дома – яркая индивидуальность. Правда, члены двух фамилий с первого взгляда удивительно похожи, есть даже близнецы, однако следует присмотреться повнимательней, и станет видно, какие они разные.

Нужно сказать об особенностях этого дома. Во-первых, переходы от одного этажа к другому устроены в виде спирали. Чтобы подняться на верхние этажи, надо пройти по лестнице, а затем по длинному коридору следующего этажа. Из каждого такого коридора отдельные двери ведут в квартиры жильцов.

Глубоко продуманно в доме расположение квартир по этажам, и распределены они с учетом родственных связей между жильцами. Родичи по прямой и боковой линиями могут ходить друг к другу в гости, минуя коридоры на этажах, потому что квартиры по всей высоте дома находятся строго одна над другой, а между ними имеются переходные главные и «черные» лестницы.


Только две большие фамилии живут вместе. Учитывая семейные традиции, для них сделали исключение и выделили этим семьям отдельные флигеля, одной – на шестом, другой – на седьмом этаже.

Здесь нужно еще раз обратить внимание на прозорливость архитектора. Ведь на первом этапе планирования дворца поступило всего 63  заявки на место жительства в нем. Однако архитектор учел возможные демографические изменения и заложил дополнительно в проекте около тридцати квартир в расчете на перспективу. И он не ошибся: сейчас в этом доме прописано 118 жильцов.

(Сказка и вопросы к ней раздаются ребятам на парты)
Вопросы (по одному задают ведущие):

1. О каком царстве говорится в сказке (химия)?

2. Кто автор проекта необыкновенного дома (Д.И. Менделеев)?

3. Что это за дом (ПСХЭ)?

4. Что вы знаете о этажах дома (периоды)?

5. Что вы узнали в  главных и «черных» лесенках (подгруппы главные и побочные)?

6. Что вы знаете о жильцах, проживающих друг под другом на каждом этаже (семейства элементов, группы) ?

7. Для каких жильцов архитектор предусмотрел пустые или запасные квартиры в своем проекте?

Учитель: (дополнение к ответу)
У химиков переполох!

Ведь галлий был одним из трех,

Предсказанных заранее открытий!

И, следом, как из-под земли,

Вдруг скандий в Щвеции нашли,

На свет германий извлекли

(естественно в Германии).

Потом дополнилась таблица,

В ней появились новые частицы.

Прославят, подтвердят Закон
Открытья будущих времен.

8. О каких двух фамилиях говориться в сказке, и каковы их семейные традиции (лантаноиды и актиноиды)? 

9.  Кто такие родичи по прямой и боковой линиям (группа и период)?

Учитель: Молодцы ребята! Это была разминка. Далее за каждый правильный ответ ученик получает карточку с символом химического элемента и интересным фактом. В конце урока мы узнаем абсолютного победителя и призеров игры в рамках урока.
Учитель: необычным наш урок будет и потому, что вы будете слушать и оценивать проекты по химии. Про 1-ю группу химических элементов расскажет Искандер К. 
Вопросы докладчику может задавать только  группа!!!
 Сл 5 и 6 и… 

1 вед. 
Когда вы пишите письмо и хотите его отправить, то вы на конверте пишите адрес отправителя и получателя. 

Задание:
Определите координаты – «адрес» следующих химических элементов:

Ru (рутений, 44), Pm(прометий, 61), Ra (радий, 88).
     Укажите:

1. порядковый номер,

2. номер периода с указанием его типа (большой или малый),
3. номер группы.

4. указать подгруппу с указанием типа (главная или побочная).

Учитель: в какой группе химических элементов относится радий? про элементы 2ой группы расскажет Алина З.
Сл 
2 вед: Зная «адрес» жильцов, можно определить, кто там проживает. 
Второе задание: определите химический элемент и порядковый номер:
А) пятый большой период, вторая группа, главная подгруппа (Ca, 20). 

Б) пятый большой период, седьмая группа главная подгруппа (I, 53).

В) третий малый период, третья группа главная подгруппа (Al, 13).

Учитель: из какой группы алюминий? про элементы 3-ей группы   нам поведают Владик К., Ярослав М., Владик М.
Сл. 

1 вед: следующее задание называется «Ребусы».
Задание: необходимо назвать зашифрованные химические элементы.

[image: image1.emf]Разгадай ребусы и назовите два 

химических элемента, названия 

которых здесь зашифрованы:

1.

Уг

+

лес,



Т=Д

2.

К какой группе относятся эти элементы ?


1-углерод, 2- кремний
Учитель: из какой они группы? -4; про элементы 4-ой группы рассказывают Ильмира Г., Лера Х., Кирилл О.
Сл 

2 вед: мы переходим к  четвертому заданию «В 1814 году появились символы и названия химических элементов, которыми химики пользуются в настоящее время. Появилась латинской химическая символика, автором которой был Йенс Якоб Берцелиус.

       Задание: перед вами латинские названия химических элементов, вы должны написать химический символ, русское название элемента и его произношение-

	Латинское название 
	Химический символ
	Русское название
	Произношение 

	1. Nitrogenium 
	
	
	

	2. Phosphorus 
	
	
	

	3. Arsenicum
	
	
	

	4. Stibium
	
	
	


Ответ:

	Латинское название 
	Химический символ
	Русское название
	Произношение 

	1. Nitrogenium 
	N
	азот
	эн

	2. Phosphorus 
	Р
	фосфор
	пэ

	3. Arsenicum
	As
	мышьяк
	арсеникум

	4. Stibium
	Sb
	сурьма
	стибиум


Учитель: элементы какой группы? про элементы 5-ой группы рассказывают Родион О., Иван Г.
Сл 

1 вед: откуда же ученые берут названия химических элементов? Оказывается, из названий государств, городов, частей света; из мифов древних греков; из названий планет; из свойств простых веществ, образованных химическими элементами; а также имена великих ученых. 

Задание №5: исходя из источника происхождения химического элемента, написать знак, порядковый номер и название элемента-

	Источник происхождения 
	Химический знак, порядковый номер
	Название 

	1. Россия
	
	

	2. Зеленый
	
	

	3. Светящийся
	
	

	4. Скандинавия 
	
	

	5. Д. И. Менделеев
	
	

	6.Рождает кислоту
	
	


 Ответы:
	Источник происхождения 
	Химический знак
	Название 

	1. Россия
	Ru, 44
	Рутений

	2. Зеленый
	Cl, 17
	Хлор

	3. Светящийся
	P, 15
	Фосфор

	4. Скандинавия
	Sc, 21
	Скандий

	5. Д. И. Менделеев
	Md, 101
	Менделевий

	6.Рождает кислоту
	О,8
	Кислород


Учитель: из какой группы кислород? про элементы 6-ой группы рассказывают Ева Д., Ангелина К.
Сл 

2 вед: физический смысл порядкового номера химического элемента –число протонов в ядре  атома элемента или заряд ядра. А что еще можно узнать о строении атома по ПСХЭ? Шестое задание называется «Строение атома».
Учитель: про элементы 7-ой группы рассказывают: Даша Б., Юля Д.
Сл

1 вед: известно, что химические элементы могут существовать  в разной форме: одиночных атомов, простых веществ, сложных веществ или соединений. Предлагаем вам определить, какие химические элементы связаны с  предметами  выставки: поваренная соль (Na), йодная настойка (I2), серная мазь (S), нашатырный спирт (N), речной песок (Si), наждачная бумага (Al2O3), кусок мела или мрамора (Ca), шарик с гелием (He).
Учитель: про элементы 8-ой группы рассказывают

Итог урока:
Учитель: наш урок подходит к завершению, и нам необходимо подвести итог. Законы природы, открытые человеком, различны. Их трудно сравнивать между собой. Но законы сравнимы по самому главному – по возможности предсказания нового, предвидение неизвестного, самого неочевидного! Периодический закон в этом отношении не имеет себе равных в истории науки, не даром его называют «иконой» химиков. Труды Д.И. Менделеева нашли развитие в открытиях других ученых, например Казанской школы химиков, а также дали возможность организовать различные виды химических производств. 

       О них нам расскажут Даша и Амина.  
2 вед.

Да, мы не раз географа помянем,

Что шел тайгой в былые времена,

Давал названья рекам безымянным,

Придумывал для сопок имена.

1 вед.

Но во ста крат открыл закон важней

Тот химик, что немалый труд вложил

И имена планет, богов, стран и людей

В одной таблице навсегда объединил.

 Сл 

Многие ученые предсказывали существование и описывали неизвестные химические элементы и их свойства, основываясь на периодическом законе, открытым одним из величайших людей нашей планеты Д.И.Менделеевым. И никто не может сказать, будет ли когда-нибудь исчерпано до конца все содержимое одного из величайших в науке обобщений – периодического закона Д.И.Менделеева.

             Мы еще не раз будем обращаться, и учиться пользоваться Периодической системой Д.И.Менделеева. А пока я благодарю вас за работу на уроке. 
Рефлексия:
1.Голосование на проекты. (все имеют по 1 стикеру для приклеивания к табличке с ФИ проектанта.
2.Заполнение листа самооценки (каждому).

3.Заполнение листа оценки учителем/экспертами.

Оценивается работа учащихся.
Разгадай ребусы и назовите два химических элемента, названия которых здесь зашифрованы:

1.Уг+лес,Т=Д

      

       2.



К какой группе относятся эти элементы ?
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